

口服孕激素及宫内放置曼月乐环在治疗子宫内膜增生中的疗效比较

尹丽萍

云南省玉溪市易门县妇幼保健院 云南易门 651100

〔摘要〕目的 剖析子宫内膜增生采用孕激素口服治疗与宫内放置曼月乐环治疗的价值与效果。方法 68 例子宫内膜增生患者依据随机数字表法分为对照组、观察组, 每组人数 34 例。对照组治疗方式为孕激素口服, 观察组治疗方式为曼月乐环的宫内放置。研究两组患者的疾病治疗效果, 比较两组患者的不良反应发生几率。结果 观察组治疗总有效率高于对照组, 且发生不良反应的患者数少于对照组, 差异均存在显著性 ($P < 0.05$)。结论 对子宫内膜增生予以曼月乐环的宫内放置干预, 在提升疾病疗效及减轻不良反应发生风险方面均能取得积极效果, 应用价值高于孕激素口服治疗, 值得临床大力推广。

〔关键词〕子宫内膜增生; 孕激素; 曼月乐环; 疗效

〔中图分类号〕 R711.74 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2021) 02-012-02

子宫内膜增生是常见的妇科疾病, 影响着女性的身心健康, 若不及时进行干预治疗, 会引发月经紊乱不调、阴道出血及生育能力下降等诸多危害。孕激素口服与曼月乐环的宫内放置, 是临床常规治疗手段, 且均取得了理想的治疗效果^[1]。本文为进一步剖析孕激素口服与宫内置入曼月乐环的治疗价值, 特择取 68 例子宫内膜增生患者为研究样本。情况如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本实验以随机数字表法为分组规则, 将我院妇科 2019 年 12 月至 2020 年 11 月期间收治的 68 例子宫内膜增生患者分为两组, 每组 34 例。对照组: 年龄最大值 56 岁, 最小值 34 岁, 平均年龄为 (45.08 ± 2.31) 岁; 病程时间最长 10 年, 最短 1 年, 平均病程时间为 (5.62 ± 0.94) 年; 增生类型: 26 例患者为单纯型增生, 8 例患者为复杂型增生。观察组: 年龄最大值 57 岁, 最小值 33 岁, 平均年龄为 (45.11 ± 2.49) 岁; 病程时间最长 9 年, 最短 1.5 年, 平均病程时间为 (5.84 ± 0.91) 年; 增生类型: 27 例患者为单纯型增生, 7 例患者为复杂型增生。纳入标准^[2]: 所有患者的症状及体征表现均与子宫内膜增生的诊断标准相符; 对本实验所用药物未存在禁忌症或过敏史; 未患有意识障碍, 精神状态正常; 基线资料齐全, 自愿同意参与。研究两组患者的基线资料, 年龄、病程时间及增生类型等数据差异不存在显著性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

所有患者均入院实现常规的刮宫术治疗。对照组患者在术后 5 天予以孕激素口服治疗, 药物择取地屈孕酮 (批准文号: 注册证号 H20170221, 生产企业: Abbott Biologicals B.V.); 该药物应用剂量为 10mg/次, 提醒患者每天口服两次; 连续用药 2 周后停止给药, 后期以患者月经期的第 11d 为起始日期, 再次给予患者地屈孕酮药物治疗, 持续两周后停药; 依据以上给药方式, 连续进行 6 个经期即可。

观察组患者的治疗方案为宫内放置曼月乐环, 在刮宫术后 5 天开展; 择取拜耳医药保健有限公司广州分公司生产的曼月乐环 (左炔诺孕酮宫内节育系统), 批准文号为注册证号 H20140370, 由专业医师将一枚曼月乐环置入患者宫内, 并借助影像学检查手段确认曼月乐环的位置并合理调整, 防止发生折叠现象; 置入成功后, 连续给予患者 3 天的抗生素药物服用。

1.3 观察指标

对两组患者均进行为期半年的随访, 研究两组患者的疾病治疗效果, 疗效判定标准如下^[2]: 临床症状全部消失, 经宫腔镜检查, 患者的子宫内膜形态恢复正常的为显效; 临床症状有所改善, 经宫腔镜检查, 患者的子宫内膜形态明显好转的为有效; 未达以上任一情况的患者为无效; 总有效率为显效与有效的患者占比之和。观察两组患者的不良反应发生情况, 统计乳房胀痛、情绪抑郁、肝肾功能异常等发生几率。

1.4 统计学处理

本实验所有数据均选用 SPSS20.0 统计学软件分析, 计量资料、计数资料的组间比较分别予以 T 检验、卡方检验; 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 计数资料以 % 表示。 $P < 0.05$ 为差异存在显著性。

2 结果

2.1 两组患者的疗效分析

观察组中, 治疗效果不佳的患者数仅有 2 例, 无效率为 5.88%, 明显低于对照组的 23.53%, 差异 $P < 0.05$ 。见表 1:

表 1: 两组患者的疗效分析 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	总有效率
对照组	12	14	8	26 (76.47)
观察组	14	18	2	32 (94.12)
χ^2				4.2207
P				0.0399

2.2 两组患者的不良反应发生情况研究

观察组中发生不良反应的患者数仅有 3 例 (8.82%), 明显少于对照组的 11 例 (32.35%), 且差异存在显著性 ($P < 0.05$)。见表 2:

表 2: 两组患者的不良反应发生情况研究 [n (%)]

组别	乳房胀痛	情绪抑郁	肝肾功能异常	总发生率
对照组	5	4	2	11 (32.35)
观察组	2	1	0	3 (8.82)
χ^2				5.7566
P				0.0164

3 讨论

子宫内膜增生是常见妇科疾病, 虽不会直接危及生命, 但也具有癌变可能, 故采取有效手段预防其发生和控制病情进展尤为关键。临床中, 口服孕激素是治疗子宫内膜增生的常见手段, 地屈孕酮作为一种人工合成的口服孕激素制剂, 是临床治疗内源性孕酮不足所致疾病的常用药物, 在子宫内膜增生、月经不调及子

(下转第 14 页)

作者简介: 尹丽萍 (1973 年 8 月 ~), 籍贯: 云南易门, 民族: 汉族, 职称: 副主任医师, 学历: 大学本科, 主要从事: 主要从事妇科和计划生育临床工作 27 年。

/ 体重比值与阴性对照组相比, 经统计学处理, 均无显著性差异 ($P > 0.05$)。

3.3 对小鼠血清溶血素的影响

由表 2 可见, 连续灌胃 30 天后, 人工发酵虫草菌粉复合片三个剂量组动物的抗体积数与阴性对照组相比, 经统计学处理, 中、高剂量组动物有显著性差异 ($P < 0.05$ 、 $P < 0.01$)。人工发酵虫草菌粉复合片对小鼠体液免疫试验结果阳性。

人工发酵虫草菌粉组与阴性对照组相比, 经统计学处理, 无显著性差异 ($P > 0.05$)。

3.4 对小鼠 NK 细胞活性的影响

由表 2 可见, 连续灌胃 30 天后, 人工发酵虫草菌粉复合片三个剂量组动物的 NK 细胞活性与阴性对照组相比, 经统计学处理, 低、高剂量组与人工发酵虫草菌粉组动物有显著性差异 ($P < 0.05$ 、 $P < 0.01$)。人工发酵虫草菌粉复合片与人工发酵虫草菌粉均能提高小鼠 NK 细胞活性。

表 2: 人工发酵虫草菌粉复合片对小鼠血清溶血素的影响 ($\bar{x} \pm s$, $n=10$)

组别	剂量 (mg/kg. BW)	抗体积数	NK 细胞活性 (%)
阴性对照组	0	118.10 ± 14.37	11.99 ± 2.03
虫草菌粉组	160	117.50 ± 20.16	14.18 ± 1.19*
复合片低剂量组	450	133.70 ± 16.86	16.22 ± 3.87**
复合片中剂量组	900	138.40 ± 21.82*	12.07 ± 2.29
复合片高剂量组	1800	143.70 ± 18.60**	17.11 ± 3.08**

与阴性对照组相比, * $P < 0.05$, ** $P < 0.01$

4 结论

(上接第 11 页)

对照组患者的压疮发生率为 12.5%, 观察组为 5%, 对照组显著高于观察组 ($P < 0.05$)。见表 1。

2.2 两组患者的护理满意度比较

对比两组患者的护理满意度, 对照组显著低于观察组 ($P < 0.05$)。见表 2。

表 2: 两组护理满意度比较 [n(%)]

组别	例数	十分满意	满意	不满意	满意度 (%)
对照组	40	15	20	5	35 (87.50)
观察组	40	25	13	2	38 (95.00)
χ^2		5.558	6.685	8.232	12.032
P		0.001	0.000	0.000	0.000

3 讨论

压力性损伤时皮肤组织或者皮下组织局部受到损伤, 一般是由于皮肤遭受了较强的压迫或时间较长的压迫产生的, 多种压力联合作用也会导致压力性损伤。关于压力以及剪切力对软组织的影响具体情况, 受到很多种因素的影响, 包括微环境、营养状况、灌注状况以及合并疾病和皮肤软组织情况等。重症监护室老年危重患者由于长期卧床, 容易发生压疮, 因此在临床护理中也非常

急性毒理试验主要是测定药物的 MTD, 是确认和研究药物对机体毒效的第一步, 为全面毒理学评价打基础。本实验结果表明, 人工发酵虫草菌粉复合片对大、小鼠急性经口毒性试验结果 MTD 值均 $> 15000\text{mg/kg. BW}$, 属无毒级。

人工发酵虫草菌粉复合片连续灌胃小鼠 30 天后, 能极显著提高小鼠的抗体积数和 NK 细胞活性。可初步判定, 人工发酵虫草菌粉与党参、灰树花配伍对动物具有增强免疫力的功能, 且功效较单用更加明显。

[参考文献]

[1] 张传开, 袁盛榕. 冬虫夏草及其人工菌丝的免疫药理学研究进展 [J]. 首都医科大学学报, 1997, 18 (3): 287-290.
 [2] 仲伟鉴, 张小强, 浦跃朴, 等. 冬虫夏草与人工虫草菌丝体无机元素含量的比较 [J]. 环境与职业医学, 2004, 21 (4): 330-331.
 [3] 姜雪, 王春月, 李兰洲, 等. 蝙蝠蛾拟青霉及蛹虫草与野生冬虫夏草活性比较 [J]. 长春中医药大学学报, 2017, 33 (4): 544-547.
 [4] 张雅君, 梁忠岩, 张丽霞. 党参粗多糖的组成及其免疫活性研究 [J]. 西北农林科技大学学报 (自然科学版), 2012, 40 (7): 199-202.
 [5] 晏永新, 张丽, 贾海芳, 等. 党参多糖口服液对小鼠免疫功能的影响 [J]. 中国兽药杂志, 2013, 47 (3): 18-20.
 [6] 孙雨薇, 朱丽, 李家娣, 等. 党参水煎剂对 D-半乳糖所致衰老模型小鼠免疫功能的影响研究 [J]. 中外女性健康研究, 2017, (1): 41-42.
 [7] 田君琪, 韩晓伟. 灰树花对免疫系统的影响 [J]. 2018, 38 (10): 1203-1205.

重视对老年压疮患者的护理。品管圈活动最初为企业的管理模式, 旨在提升管理效率和管理质量。在临床护理中应用品管圈活动能够通过成立专门的护理小组, 对患者进行皮肤护理, 定期翻身, 做好皮肤清洁, 并不断提升护理工作质量, 降低压疮的发生率, 提升护理满意度。本研究结果显示, 对照组患者的压疮发生率为 12.5%, 观察组为 5%, 对照组显著高于观察组 ($P < 0.05$)。比两组患者的护理满意度, 对照组显著低于观察组 ($P < 0.05$)。

综上所述, 在重症监护室老年危重患者中应用品管圈活动能够显著降低压力性损伤的发生率, 提高护理满意度, 效果理想, 具有较高的临床参考和借鉴价值。

[参考文献]

[1] 陈珊珊, 刘自双, 刘芳芳, 等. 电动起立床辅助疗法对老年脑卒中卧床患者器官功能的影响 [J]. 老年医学与保健, 2020, 026(001):106-109.
 [2] 张亚琴. 气垫床配合积极翻身措施对重症颅脑损伤患者预防压疮效果分析 [J]. 中国药物与临床, 2018, 018(02):53-55.
 [3] 罗丹华, 黄淑仪, 张银艳, 等. 品管圈活动在危重患者护嘱开立中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2019, 025(023):2988-2992.

(上接第 12 页)

宫出血等方面的疾病治疗价值凸显^[3]。值得注意的是, 孕激素药物服用后可能会发现恶心呕吐、情绪抑郁等副作用, 导致患者乳房胀痛或肝肾功能发生异常, 影响身心健康。曼月乐环是一种具有治疗效果的宫内避孕装置, 置入女性宫内后能通过孕激素的缓慢释放, 局部作用于子宫内膜, 在保护子宫内膜的情况下, 抑制子宫内膜的增殖^[3]。本文结果显示, 观察组中治疗效果相对理想的患者占比为 94.12%, 高于对照组, 且发生不良反应的总患者数仅有 3 例, 发生率低于对照组, 差异 $P < 0.05$ 。

综上所述, 子宫内膜增生患者以曼月乐环的宫内放置为治疗

手段, 较于常规的孕激素口服治疗而言, 疗效更加理想, 且能大幅降低不良反应发生几率, 值得临床推行实践。

[参考文献]

[1] 崔慎艳. 口服孕激素及宫内放置曼月乐环在治疗子宫内膜增生中的疗效 [J]. 中国农村卫生, 2019, 11(6):77.
 [2] 杨小红, 李建霞, 李超. 口服孕激素及宫内放置曼月乐环在治疗子宫内膜增生中的疗效及安全性分析 [J]. 当代医学, 2019, 25(8):145-147.
 [3] 张英辉, 曹云柱, 焦家军, 等. 曼月乐环在乳腺癌术后口服他莫昔芬患者中的应用效果 [J]. 广西医学, 2019, 41(24):3101-3105.